

园汁园味

一群娃娃撑起的小人国

茶社、理发店、陶艺工作室、田野小厨房,这些成人世界里的场所,竟然全部搬到了幼儿园里,走进南京市第一幼儿园大班的教室,喝杯茶、理个发,还可以顺便逛个超市,俨然走进了一个“浓缩的社会”。

创业开一个茶社

大人如果想开一个茶社,要做市场调查、选址、装修等很多前期工作,没几个月准备根本开不了业。瞧!一幼的师生硬是用了半学期就有板有眼地开起了一个茶馆。

首先是“创业”的主题,来源于课堂讨论和民主投票,只有是小朋友自己的选择,干起来才会有兴趣,“主题”每个学期都在变,一个学期完成一到两个主题,而且从小班到大班,主题的难度是在逐渐提高的!”一幼副园长周联介绍说。

确定了主题,第一步就是带领小朋友到真实的茶社去参观。回来之后,所有小朋友都把所见所闻记下来或者画下来,然后由老师进行启发式的提问,再进一步分类完善,就形成了茶社的建设图纸。在走廊,我们处处看到的图纸,都是孩子们眼中的社

会。

在茶社里,记者看到一个用芦苇编的隔断,老师介绍说这是一个小朋友坚持加上的,没想到这个点睛之笔一下子让茶社有了感觉。木制的茶盘、用废旧纸箱装饰的凳子,还有用纸做的服务员制服,甚至真的用茶叶冲上一壶茶,茶社就这么开张了!

“从主题的布置到角色体验,都是一种探究的方式,让孩子主动去发现,去想象,去创造,这个过程孩子会学到很多。”周园长说。

黄泥巴村、染坊、田野小厨房……

喜欢玩泥巴是孩子的天性,城市里的小朋友已经难得有这样的机会。中国陶艺历史悠久,将玩泥巴和传统文化教育融在一起,一幼的“黄泥巴村”展现



图为一幼小朋友自建茶社

得淋漓尽致。为了制作出专业水准的作品,让孩子更有成就感,幼儿园专门请了南艺陶艺专业的老师。由老师打造基础部分,细节的创造就全交给孩子去完成了。没想到孩子的陶艺作品表现力惊人,粗糙简单中蕴藏着大胆的想法,这是头脑业已固化的成人难以企及的。

除此之外,一幼还把染坊和厨房搬到课堂上,扎染的魅力在于没有染好之前,你是难以猜测出成品的花纹,这种未知感让小

朋友百玩不厌;田野厨房里都是以幼儿园里种的茄子、豆子、辣椒作为原料,小朋友可以磨豆浆、和面包饺子、做水果沙拉……孩子们在玩的同时,观察了食物变化的过程,锻炼了自己动手的能力。

记者在一幼看到的是一个多姿多彩的“小人国”,一切都是孩子做主,由孩子创造!当然这背后处处都是老师们的良苦用心。

点点周刊记者 李义平

本版主持:点点叔叔

主持语:80后准备爸,亲子沟通与早期教育话题欢迎来交流!



本版互动

QQ群:70427058
论坛:baby.dsqq.cn论坛育儿心经板块
邮箱:215865504@qq.com
手机报:订阅《点点通早教版》手机报,请发送ddtz到106596000订阅彩信版,资费3元/月;发送ddtdz到106596000订阅短信版,资费3元/月。(仅限电信手机订阅)

点点作品

812号王浩铭也来参加才艺秀!

宝宝一直念叨他2岁在医院体检时,医生阿姨让他搭积木的事,最近正好有了一款塑料自由组合类似积木的玩具,爸爸就毫不犹豫地买来送给宝宝,孩子非常开心。在爸爸的帮助下搭了挖土机、枪、飞机,宝宝很喜欢模仿解放军叔叔扛着枪正步走的样子,我来展示一下枪的造型吧。



《小手枪》

元宵节我和妈妈一起做花灯

元宵节快到了,妈妈特地带我去扎花灯的叔叔家看了他们怎么做花灯,真是很复杂,也很辛苦。今天,我也和妈妈一起动手做了一盏花灯,并且给它取了个名字叫“梦姐姐的花篮”,希望她把最美最好的梦送给大家。



南京师范大学幼儿园小四班 鲍龙泽 《梦姐姐的花篮》



长江路幼儿园中班 葛颜畅 《祖国妈妈生日快乐》 指导教师:姚静

雷人点点



绘图:俞晓翔

名人育儿

索罗斯给女儿的信

善用自己的智慧

在生活中总会有某个时刻需要你作非常重要的决定——关于你的工作、家庭、生活,关于住在哪里,关于怎么投资你的金钱。这时会有很多人愿意向你提供忠告,但是记住这句话:你的生活是你自己的,不是别人的。

别人的忠告当然有对的时候,但事后证明这些忠告无用的次数更多。你必须靠自己研究——尽可能学习面对挑战的本事,自行判断信息的真伪并为自己作决定。你天生就有能力为自己的最大利益作最好的决策,在大多数情况下,经过自己的思索比违背自己的意愿而听从他人的决定,更能作出正确的决策并采取正确的行动。

我记得小时候读过一篇关于游泳健将唐娜·迪薇罗娜的报道,报道指出早期她是个不错但并非顶尖的游泳选手,但是她后来却在奥运会中拿到两块金牌,究竟发生了什么事?!她回答记者说:“以前我老是在注意别的游泳选手,但是之后我就学会无视他们,游我自己的泳。”

被嘲笑的想法反易成功

假如周遭的人都劝你不要去做某件事,甚至嘲笑你根本不该想着去做这件事,就可以把这件事当作可能成功的指标。这个道理非常重要,你一定要了解:与大众反向而行是很需要勇气的。事实是,这个世界上从没有哪个人是只靠“从众”而成功的。

我用中国给你举个例子。过去人家都说那不是个值得投资的国家,而事实上,直到20世纪90年代末之前,几乎没有西方人真的试着在中国投资过。但是假如当时有人把钱投资在中国的话,他现在已经发大财了。

做你自己

仔细观察每个领域的成功者,不论是音乐家、艺术家或是什么专家,他们之所以成功都不是因为模仿别人。

我要你以这种勇气追求自己的理想与抱负。父亲是个成功的投资家,并不意味着你也必须成为投资家。我希望你做到的就是做你自己,一个忠于自我、独一无二的人。但是你一定、一定要记得,

在做你认为是对的事情之前,要尽自己所能先做好功课。找出任何可以到手的资料,仔细研究,彻底分析,直到完全确定你的想法是正确的。绝对不要在还没这么做之前采取任何行动。你会发现,那些不成功的人通常是没有花时间研究就贸然涉入一个他们不了解的领域,更糟糕的是,他们拒绝学习,结果赔上了宝贵的时间与金钱。

全身心投入你最有热情的东西

该怎么做才会成功呢?答案非常简单:做你热爱的事。我在投资方面会成功,因为那是我最喜欢做的事。但你不必非得成为一位投资家。假如你喜欢烧菜,就开一间自己的餐馆;假如你擅长跳舞,就去学跳舞;假如你喜欢做园丁,说不定你以后会拥有一家全球园艺连锁店。想成功最快的方法是做你喜欢做的事,然后全力以赴。

假如选择了一个你不关心的领域,你就不可能有希望获得成功。节选自《索罗斯给女儿的信》

你们的父亲是位投资家,他是个勤奋的人,尽其所能地学习新的知识来赚钱,所以才能在37岁时退休。我想告诉你们我从这些经验中所学到的东西。



NH1528号王彦杰